

张稳修为追梦四处流浪歌唱,为圆梦开理发店维持生计

追求音乐梦想的职业理发师

本报记者 赵伟

身边

他是个职业理发师,是个流浪歌手、乐队架子鼓手,他还是两个孩子的父亲。为了梦想,他选择四处流浪,为了家人,他暂停流浪脚步,开理发店维持生计,他就是张稳修,一个游走在音乐与理发之间的城市“精灵”,用歌声温暖每一个曾经和正在追梦的人。

理发店里 充满音乐味

在东舍坊街上,有一家开业不久的理发店,门口放着一把电子吉他,店内放着一台架子鼓,进门的顾客,一下就能感受到这家理发店音乐范儿。

理发店的主人披散的长发,一抹淡淡的微笑,透着些许摇滚歌手的范儿。他就是张稳修,一个来自菏泽的31

岁“大男孩”。一个多月前,张稳修跟朋友合伙,投资十几万元开了这家理发店,休息的时候,就练练

架子鼓,弹弹吉他,一位来理发的顾客笑着说:“能不能先听听再剪头发,我很喜欢吉他的声音,这个理发店挺有意思的。”

1999年10月4日,张稳修带着他的破木吉他从菏泽来到了济南,阴差阳错地跟理发店结下了缘分。

张稳修在济南卫巷那边一个小理发店,跟一位师傅学理发,学了一年理发手艺,他就到街上卖唱,追求起自由生活了,好的时候一天能挣几十块钱。为了生计,他卖过报纸,干过推销员、学过厨师,最艰难的时候,还跟流浪汉住在一起。张稳修在做流浪歌手的日子里,常常靠理发“接济”度日,就这样断断续续干了十几年理发,现在有了自己的店面,干起了职业理发师。

理发成饭碗 歌手是梦想

理发师之外,张稳修还有两个身份:流浪歌手和乐队架子鼓手。

张稳修与音乐的渊源,还要从小学说起,小学四五年级时,张稳修在电视里偶然看到了一段MTV:身边是两排树,落叶纷飞,齐秦背着吉他往前走。“就是那幅画面触动了我,就想变成齐秦那样,向往一种自由的生活。”

张稳修弹着吉他笑着说:“我的吉他,架子鼓都是半路出家,那时候,怕被父母知道乱花钱,就把吉他藏在床底下,晚上偷偷溜到河边练。”2000年夏天,在韩国城的地下通道里,张稳修背着吉他,第一次街头卖唱。说到这里,张稳修淡淡地笑了,“去了好几次,都没敢唱,后来喝了一瓶白酒壮胆,才唱开了。”

一辆电动车,载满吉他、架子鼓等乐器,十几年了,每到空闲时,张稳修就这样奔波在济南的街头,“这辆电动车坏了很多次了,维修店都修不了,现在都是我自己修。”

2001年夏天,张稳修买了去上海的火车票,可到了南京后,突然改变了想法,“不如一路唱一路走到上海更有流浪的意义。”

从上海张稳修又回到了济南,干起理发老本行。后来还跟朋友组建乐队,当起架子鼓手,理发之余,偶尔也跟乐队在婚庆、酒吧表演,“理发是维持生计的手艺和饭碗,音乐才是我的爱好和追求,只要有时间还是会走到街上唱唱歌。”

希望开家 音乐主题发廊

做街头歌手的经历,让张稳修结识了不少朋友,有

一位印象特别深。今年夏天,张稳修遇到了一个卖唱的残疾人,因为车祸,失去了双腿,“我当时就说咱们一块儿唱,我自己有店,也不在乎钱。”就这样两个人从泉城路唱到大观园,唱了三个月,也让很多市民认识了他们。

流浪几年之后,2004年春节,张稳修跟暗恋了十几年的同学结了婚,现在有两个儿子。说到这里,张稳修拿出相机,给我们翻看妻子的照片,一脸的幸福。“有了孩子就要为家庭负责,开理发店有个固定的收入,有时间也会去街上唱歌,重温一下最初的梦想。”

一个月房租近6000元,让张稳修感到了压力,“刚开始顾客还不多,等附近小区居民搬进来,就会好起来的。”说到未来,张稳修有很多打算,他希望理发店能做大,多开几家连锁店,还希望能开一家以现场音乐为主题的理发店。“顾客理发的时候可以现场点歌,以前也跟一些投资人谈过,因为前期投资费用太高而作罢。”

“迎接光辉岁月,风雨中抱紧自由,一生经过彷徨的挣扎,自信可改变未来问谁又能做到……”理发店里想起了Beyond的那首《光辉岁月》,而张稳修的故事像极了这首歌,一路歌唱,一路生计,创造属于他自己的“光辉岁月”。



在理发店里,张稳修闲着没事便会打起架子鼓,弹起吉他。本报记者 王媛 摄

岁“大男孩”。一个多月前,张稳修跟朋友合伙,投资十几万元开了这家理发店,休息的时候,就练练

七星台拍出世界“最美星空”

致力于星空摄影及暗夜保护的王小华要让星空成为泉城的崭新名片

文/片 本报记者 乔佳佳

亲近星空

七星台山下建小院

王小华对星空的兴趣,还要从他童年说起。那时他头顶上空的银河与繁星总是熠熠生辉,充满梦幻。上世纪80年代后,由于“光污染”等因素的出现,这种星空美景在繁华城市中再也看不到了,祖祖辈辈几千年来有关星空的故事有讲不下去的危险。

2009年,为纪念伽利略首次用望远镜观星400年,联合国教科文组织发起了“国际天文年”,在世界范围内举行了一系列的活动。通过夜空摄影展览,雅典神庙上的满月、伊朗高原上的银河、喜马拉雅山上的繁星……这些令人震撼的“夜空下的世界”摄影作品,让王小华深受震撼,自幼对星空的向往被再次激发起来。

为亲近星空,王小华在济南七星台山下置办了一处小院,购置天文观测器材,打造成自己的“观星基地”。每当夜空澄澈,繁星点点之时,他就开始了与夜空的对话,用相机记录下星座星轨,渐渐地成为一名天文方面的行家。

“仰望星空能让浮躁的心灵得到沉静和回归”。12月19日接受记者采访时,王小华说出了自己小院观星时的感受。2011年初春一个寒冷通透的夜晚,王小华独自一人驱车盘上七星台,孤单害怕,他刻意带上一条狗壮胆。在齐长城遗址附近的“武圣门”一口气拍了十几张夜空银河的照片,其中一幅成为后来被美国《国家地理》推介的《齐长城上空银河》照片。随着世界各大网站纷纷转载,中国济南七星台这片此前名不见经传的群山,一下子



致力于星空摄影及暗夜保护事业的济南人王小华,近日收到国际暗夜协会授予的“2012星空护卫者”奖励证书。

2011年,王小华曾在济南七星台拍出《齐长城上空银河》星空照片,被美国《国家地理》杂志列为年度10幅世界最美星空摄影作品之一。



济南七星台景区,王小华用激光笔向市民介绍星座知识。(资料片)

成为摄影爱好者向往的“星空摄影胜地”。

《齐长城上空银河》在世界各地引起强烈反响。一位荷兰网友留言说:“当我看到这一组照片后几乎窒息,紧接着眼泪不由自主地流了下来。我们要将星空作为人类的遗产加以保护,让我们的孩子和孩子的孩子都看到这样的美景。”

星空有望

成创意旅游项目

《齐长城上空银河》的获奖,使得王小华关注星空保护的的目光伸向世界。通过邮件往来,无国界天文协会主席麦克·西蒙斯成为王小

华的朋友。西蒙斯有一句话让王小华深受触动:“保护星空是人类追求高质量生态环境必然触及的课题,美国、欧洲等一些发达国家和地区的居民,已经投身控制光污染的行动,中国作为地球东方一个伟大的国家,迟早也会有人加入进来。”

在长期与星空打交道中,王小华认识到,消除光污染必须全社会行动起来。为此,他开始不遗余力地向身边的人宣传星空之美,和保护星空的意识。2011年10月10日,本报A8版《夜空最美照片取景济南七星台》报道发出后,王小华与记者取得联系,畅谈对保护星空这一公益事业的理解,希望与本报一起关注济南乃至世界的星空保护。在王小华的推动下,星空理念

触动了一些商家的敏感神经。已有企业与他对接,筹划在山东打造两处“星光公园”,向游客尤其青少年普及星空知识。受他影响,目前七星台景区已矗立起“世界最美星空”招牌。在省内一家旅游集团公司,星空正在变成创意旅游大项目,落地后有望衍生出全新的星空旅游产业。

今年8月份,第28届世界天文大会在北京召开。王小华应大会秘书处邀请,在“光污染与星空保护”专题会议上做了“中国在行动”的开场发言。当他走下讲台时,很多外国星空保护者向他竖起了大拇指,国际暗夜协会执行主席鲍伯·帕克斯听后感慨地说:“中国人用1年的时间做了我们5年才能做到的工作。”

首位获得

“星空护卫者”奖的中国人

今年6月10日,由联合国教科文组织主办的第三届世界星光大会在新西兰南岛特卡波镇举行。执行主席约翰·哈桑希望能有中国代表参加,向王小华发出了邀请,因工作原因,王小华最终没能成行。

“保护星空是人类共同使命,中国不应缺席”,为发出中国的声音,王小华按照会议要求,个人掏了2000元的注册费,通过电邮提交了中国星空保护的论文。这篇论文最终以海报的形式在大会现场进行了展示,会场上,“Xiaohua Wang”的座位一直空着,却唱响了中国人致力于星空保护的“好声音”。

11月10日,国际暗夜协会年度大会在美国亚利桑那州图森市举行。王小华又一次接到邀请,但遗憾的是因为同样的原因未能成行。无国界天文协会主席麦克·西蒙斯主动提出,代表王小华在会上介绍中国人在星空保护方面的尝试和经验。他的报告,在已经召开了25届的国际暗夜协会年度大会上,首次响起中国的声音、亚洲的声音。

就是在这次大会期间召开的国际暗夜协会理事会上,各位理事一致同意,授予王小华2012年度“星空护卫者”奖。王小华成为迄今为止唯一获得该奖项的中国人乃至亚洲人。

采访中,王小华说,随着发展观念的提升,人们将认识到,不仅白天应该是美丽的,今后中国的夜空也应当是美丽的。作为山东济南人,要让星空成为“美丽泉城”的一张崭新名片,为此他将更多地承担起一名星空护卫者的任务。